RACINE CARREE D’'UN NOMBRE POSITIF

1. Lanotion de racine carrée
Activité :
Soit les carrés représentés ci-dessous :

Unité d'aire
y i~
P P,
n°l n°2 n°3 n°4

a. Compléter le tableau suivant et construire lesesamanquants :
On prendra pour unité d’aire, le carreau et poutéute longueur, la longueur d’'un carreau.

n°l n°2 n°3 n°4
Aire A du carré 16

Longueurx du c6té du carrg 2,5

Justifier, par un calcul, I'aire de chacun desé&an°2 et n°4.

Recopier et compléter la phrase suivante : « L'diwe carré A est égale au ............ de sa longueur ».
Traduire cette phrase par la formule de A en famnctie x.

Calculer A, par la formule, six = 7.

Proposer une valeur négative de x dont le calc#{,donne le méme résultat que pour x = 7.

Que peut-on dire de ces deux valeurs de x qui dEnm&me résultat ?

f. De méme, trouver les deux valeurs de x pour lesegiél = 100.

caoo

Compléter la phrase suivante : « On dit que lawgbesitive, ....,estla .............cccoevenen. de 100 ».
Réponses :
b. Carrén®°2: A=22=22=4; Carrén®°4 : x =4 car A x4=16

c. L’aire d'un carré A est égaleu carré de sa longueur x
d. On traduit par la formule de A en fonction de x A = x2
e. Six=7alors A=72=49.
Six=-7alors A=(-7)2 =(-™ (-7) = 49.
Les valeurs x = 7 et X = -7 sont « Opposees ».
f. A =100 pour x =10 et x =-10 car 102 = 100 e0}2% 100
Compléter la phrase suivante : « On dit que lawrglesitive, 10, est laacine carréede 100 ».

Bilan de I'activité :

= L’égalité A =100 est vraie pour deux valeopposéesle x : 10 et -10

10 est leseul nombre positif dont le carréest 100.

On dit que cette seule valguositive 10 est la «acine carrée» du nombre 100.

On écrit : 10 =y100 qui signifie : {102 = 100et

10 est un nombre positif

Nous retiendrons :

Soit « a » un nombre positif :

* |l existe deux valeurspposéegie x telles que x2 = a.

» Lavaleur positive de x s’appelledacine carréede « a »et est notée/a . Ainsi: x =+a
Autrement dit :

= La notation x =+a signifie que :{ x est positif

X2 =a
= Ja désigne le nombre positif dont le carré est égali nombre « a ».




Remarque :
» La définition impose que « a » soit positif car learré d’'un nombre est toujours positif.

Ainsi, la racine carrée d’un nombre négatif n’exisé pas.
= De méme, la racine carrée est définit comme un nombpositif.

Exemples simples de racines carrées :
= /25 =5 car 52 = 25 et 5 est un nombre positif
« 5 est le seul nombre positif dont le carré eat a@5. »
= /100 =10 car 102 = 100 et 10 est un nombre positif
= 1 =1carl12=1et1 estun nombre positif
= 0 =0car02=0 et0 estun nombre positif

Autres exemples :

Grace a la calculatrice, calculer la racine cadg&snombres suivants :
441 126 (arrondi & TQrés) ; -8 ; 1582 815,61

Réponses :
4,41 =2,1 ; +126= 11,22 est une valeur approchée avec 2 chiffressdprvirgule

V-8 : « ERREUR » Cette racine carrée pas n'a pasldeir car -8 est un nombre négatif.
1582815,61= 1258,1

Conséguence de la définition : Carré d’'une racinearrée
» Donner la séquence des touches a la calculatrizel@aalcul de {/126 )2 puis son résultat.

( | v 1 2 6 ) X =

= ATlaide de la calculatrice compléter le tableaivant :
a 126 7,5 16 1582 815,61

(Va )2

= Compléter alors la régle suivante Si « a » est un nombre positif alors \(5 P=......
= Justification pour(/ﬁ‘) )2 (\/E )2 =42=16
= Démonstration de la régle :
Soit « a » un nombre positif. Si on note x/a alors :
» Par définition de la racine carré@,= a
« Par ailleurs, on peut écrire : x2 =% donc x2=J/a x~/a soit x2 = (va )2
Conclusion : x2=a = (\/5 )2

Nous retiendrons :
Soit a un nombre positif alors : (\/5 2=a « Les notations gf» et « 2 » se simplifient »

. Les régles de calculs

Activité n°1 : Racine carrée d’un produit

a. Comparer/9x25 et/9x+/25.
b. Comparer/16x121 et~+/16x~/121.

Réponse :
a. J9x25 = 225 =15 et +/9%x+/25=3x5=15 dona/9x25 =/9 x+/25.

b. V16x121=+1936 =44 et J16x121=4x11=44 dona/16x121=/16x~/121.

Régle n°1: Soient a et b deux nombres réels positifs alors : vaxb = Jaxib




Application de la régle :
Grace a la regle de calcul, calculer les expressaivantes :  +/25x121 ; 7 x+/28

= \/25x121 = 4/25x+/121=5x% 11 = 55

Deux méthodes :
v J7x+28 = J7x28 =196 =14 mais il faut connaitre le carré de 14 !!!
v NTx\28 = T xaxT =T xAx\T =T x T xa=({T] x 4= 7x 2 =14
= J15%x4/35x+/21 = \/3x5x4/5x 7 x+/3x7 =4/3x/5 x4/5 x1[7 x/3x/7
= (V3Px (V5P x(V7)2=3x5x 7 =115

Conséquence de la régle : Racine carrée d'un carré
Soit a un nombre positif.

Jaz= Jaxa = +JJax+a d’aprés la regle de calcul
Jaz = (\/5 )2 or nous avons vu précédemment q&f k=a
Conclusion :va? = a

Nous retiendrons :

Soit a un nombre positif alors : Jaz =a « Les notations se simplifient »
Exemples :

= \/5 =5,eneffet:\/5_ =\/§3 =5

Activité n°2 : Racine carrée d’un quotient

a. Comparer- 144 et1/1é4.

J/36
b. Comparer'400 et 400.
J25 28
Réponse :
a. —144:1_2:2 et %:\/4_122 donc ﬂ: %
J36 6 36 V36 V36
b, Y400 _ 400 _Jax100_ 240_ 4 o [*O0_ 54  gonc VA0 - [400
J25 25 425 5 25 J25 25
N o 1 A iti a \/a
Regle n°2:  Soient a et b deux nombres reels positifs avec fdrent de 0 alors : \/g = b

Application de la régle :

Grace a la régle de calcul, calculer les expressaivantes :

V12 12~
= /—3 =J4 =2
Jas _ [45 -
J5 5~ 9 =3

PR
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Remargues :
Comparer/16+9 et+/16 ++/9.
J16+9 = y25=5 : J16+J9 =4 +3=7

Conséguence : La racine carrée d’une somme n’est pas égale@$omme des racines carrées.




